

"数"说政协工作

全国政协十三届四次会议以来
召开3次议政性常委会会议
主题分别为

- 推进“十四五”规划落实，着力构建新发展格局
- 建设更高水平的平安中国
- 学习贯彻中共十九届六中全会精神

召开2次专题协商会
主题分别为

- 巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略
- 积极应对人口老龄化，促进人口均衡发展

召开双周协商座谈会
主题分别为

- 推动民族地区多渠道就业
- 加强港澳青少年爱国主义教育
- 在重点领域加快启动新的国家科技重大专项
- 推进新时代博物馆事业高质量发展
- 社会救助法的制定
- 加快绿色发展，保障农产品质量安全
- 织牢国家公共卫生防护网
- 推进城镇污水处理提质增效
- 提高涉外执法司法质效
- 增强对外贸易综合竞争力
- 加大中医药资源的发掘和保护
- 促进未成年人权益的司法保护

举办4次网络议政远程协商会

- 全民义务植树行动的优化提升
- 推进多式联运高质量发展
- 全面加强新时代中小学劳动教育
- 加快智慧物流发展



创新开展专家协商会，围绕

- “进一步完善生育政策及相关措施”
- “不可移动文物的综合保护和利用”
- “基础教育教师评价制度改革”
- 等议题

开展专题民主监督，围绕

- “推进城乡公共文化服务体系一体建设”
- “加强黑土地保护”
- “促进体教深度融合”
- 等议题

底图：航拍安徽省黄山市休宁县蓝田镇金龙山。
肖本祥摄(人民视觉)

版式设计：张芳曼

广集众智谋良策 凝聚共识开新局

过去的一年，人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实中央政协工作会议精神，践行全过程人民民主，充分发挥专门协商机构作用，不断提高建言资政和凝聚共识水平，为服务党和国家工作大局、推动人民政协事业发展作出积极贡献。

——编者

深入调研 建言沾满“泥土”

本报记者 姜洁

“前几年我参加全国政协视察团来河北，当时冬奥会场馆还只是设计图纸，如今已全部建成，速度、水平都让人惊叹。”“从冬奥会的历史看，冬奥遗产利用是一个世界性难题，如何做到充分利用？”2021年6月，全国政协“办好北京冬奥会，持续推进冰雪运动发展”党外委员专题视察团在北京市、河北省张家口市开展视察调研，为办好冬奥会、创造和分享更多冬奥红利建言献策。

用脚步丈量民情，用调研启发思考。一年来，全国政协坚持“身入”更要“心至”，依托深入的调查研究察实情、出实招，在认真分析调研成果的基础上建真言、献良策，形成了多份有价值的调研报告。全国政协各专门委员会结合自身特色，紧扣党和国家中心工作，围绕专委会所在领域重大问题开展调研，取得了丰硕的调研成果：

——农业和农村委员会就“三农”领域多个重大问题开展调研考察活动，围绕藏粮于地、藏粮于技，提出尽快出台打好种业翻身仗行动方案、完善育种支撑体系、增强育种和繁育创新能力等5个方面的具体建议；针对培育新型农村合作组织中存在的问题，提出了引导规范发展、完善支持政策、加强人才建设、创新金融服务等4条对策建议。上述建议都得到了中央有关领导的重视和

批示，有关部门也都回函表示吸收采纳。

——经济委员会紧扣经济社会热点问题，开展“增强产业链供应链抗冲击能力，维护产业链供应链安全”调研，提出对策建议，获中央有关领导批示；开展“碳达峰碳中和形势下内蒙古经济发展战略研究”专题调研，围绕11个子题目进行深入研究，形成两份调研报告；开展“推动金融与制造业协同发展”“加快智慧物流发展”“数据产权保护与利用”等专题调研，通过调研报告、政协信息专报等形式建言献策。

——社会和法制委员会紧扣民生关切协商议政，将“加强快递员、外卖配送员权益保障，促进行业健康发展”列为专题调研题目，并与重点关切问题情况通报会联动设计，有力推动这一重要民生领域相关问题解决；科学制定“加快推进社会适老化”5年专项民主监督工作方案，将重点提案督办融入调研，精心撰写民主监督报告；认真开展“建立健全农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制”专题调研，积极为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴战略的有效衔接建言献策。

调研接地气，建言沾“泥土”。通过扎实调研，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，广大政协委员履职成果丰硕，为“十四五”良好开局作出了积极贡献。

扎实履职 写好“委员作业”

本报记者 李昌高

5件提案、12件大会书面发言、43件社情民意信息、多场专题调研和专题协商活动——这是全国政协委员骆沙鸣在过去一年交出的一份沉甸甸的“委员作业”。成绩单背后，是委员扎扎实实的履职工作。

过去的一年，广大政协委员紧密围绕党和国家中心任务履职尽责，在各条战线勇于担当，自觉服务于建设社会主义现代化国家新征程，交出了不平凡的履职成绩单。他们中，有的白衣执甲、丹心逆行，奔赴抗击疫情最前线；有的发挥专业优势，施展自身所长，积极为经济社会发展建言资政；有的做网络直播，为农民代言，吸引广大网友助力乡村振兴……委员们用辛苦实干交出一份份亮丽的答卷，诠释出新时代政协委员为国履职、为民尽责的使命担当。

委员是政协工作的主体，委员作用发挥得好，政协工作自然就好。过去的这一年，全国政协大力开展委员读书活动和书香政协建设，不同主题的委员读书群层出不穷，学党史、学经典、学前沿科技、学传统文化，委员们将读书学习嵌入履职实践，将读书思考与讨论交流、协商议政相结合，为社会发展建睿智之言、献务实之策。在学习和履职中提高站位、提升能力，让“委员作业”选题更准、质量更高。

近年来，全国政协委员们发现，履职更便捷的同时，履职要求也更高了。通过委员移动履职平台，委员们发挥网络议政优势，实现随时随地履职；通过建设委员履职数据中心，委员们有了自己的履职档案、常委提交履职报告，委员履职率接近100%；全国政协还改进会议活动组织，常委会会议邀请委员列席，协商议政活动增加了委员列席发言和现场互动，视察考察调研各环节引导委员深度参与……有了好的制度环境和工作导向，委员们的履职积极性被充分调动起来。

本届政协运行伊始，全国政协十三届一次会议表决通过修订的政协章程中，专门新设立了“委员”一章，对委员履职尽责等提出了明确要求。全国政协主要负责同志要求委员们写好每年的“委员作业”，交上一份好的履职报告。如今，委员们用实际行动交出了令人满意的答卷，更有一些委员获得全国政协优秀履职奖，展现了新时代政协委员的风采。

履职尽责没有终点，只有新的起点。期待新的一年，委员们继续保持担当尽责的本色、建言资政的成色，听民声、集民意、汇民智，以优异的履职成效迎接中共二十大胜利召开。

督办提案 推动落地落实

本报记者 杨昊

如何解决新职业青年在医疗、工伤、失业等领域的社保缺口？新职业青年如何提升学习能力？……2021年11月17日，在全国政协“关于促进新职业青年成长发展”重点提案督办现场，这些社会普遍关注的问题被一一摆在提办双方面前。

当天，全国政协提案委员会一行走访提案主办单位人力资源和社会保障部，提案者代表、部分委员与人社部承办司局负责人围绕全国政协十三届四次会议“促进新职业青年成长发展”重点提案展开深入交流，现场互动氛围热烈。

提案工作是人民政协的一项全局性工作，提案办理成效关系到制度优势能否更好转化为国家治理效能。据介绍，全国政协十三届四次会议共确定重点提案题目77个，提案委员会负责督办39个，其中以调研视察形式督办7个，提案办理协商会督办4个，走访督办6个，重要提案摘报督办22个。

“走访督办是建言资政和凝聚共识双向发力的生动展现。重点提案办得好，能发挥更大的示范引领作用，达到‘办好一件、解决一片’的效果。”全国政协提案委员会相关负责人介绍，重点提案仅占每年大会提案总数的1.5%左右，多聚焦经济社会发展的重要问题和人民群众普遍关心的实际问题。走访活动为提案者与承办单位搭建面对面协商的平台，增进理解共识，推进建议落地落实。

类似促进提案办理提质增效的工作，自去年以来，全国政协还做了不少。例如：首次将闭会期间提案纳入重点提案遴选与督办范围，聚焦社会热点难点问题，及时将“尽快建立统一的新冠疫情防控标准”闭会期间提案经审查列入重点提案，以重要提案摘报形式进行督办；首次将党外委员专题视察与重点提案督办结合起来，围绕“加快推进长江中游城市群一体化发展”，看形势、听经验、凝共识；提案委员会首次召开媒体见面会，介绍全国政协十三届三次会议以来提案及办理相关情况，并就如何写好提案、通过提案履职建言等展开交流……一年来，提案工作在政协工作全局中的作用更加突出、特色更加鲜明。

加强对地方政协提案工作的指导交流是2021年全国政协提案工作的年度主题。2021年7月17日，全国地方政协提案工作经验交流座谈会在宁夏银川召开，与会代表聚焦推动提案质量、办理质量、服务质量同向发力、协同推进，提出了许多有价值的意见建议。大家表示要把这些制度建设的成功经验带回去，认真研究吸收，让提案工作更富有效。

政协提案是党和政府听取民意、科学民主决策的重要渠道，是人民政协履行职能的重要方式。不少政协委员表示，未来将进一步练好调查研究的基本功，服务中心任务，围绕重点议题协商议政，形成提案工作合力，奋力开创提案工作新局面。

凝聚共识 拓展形式载体

本报记者 易舒冉

习近平总书记在中央政协工作会议上强调，“要把大家团结起来，思想引领、凝聚共识就必不可少。”过去的一年，人民政协聚焦党和国家中心任务凝聚共识、增进团结、争取人心，最大限度地各方面智慧和力量凝聚起来。

人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织，加强思想政治引领，广泛凝聚共识是其职责所在。2021年2月23日，全国政协党史学习教育领导小组举行第一次会议，拉开了人民政协党史学习教育的序幕。委员自学、集体交流、专家辅导、实地观摩……一年来，实现全国政协委员党史学习教育全覆盖，委员普遍受到了政治教育和精神洗礼。“在学习党史的过程中，我们增进了对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。”全国政协委员高洁说。

结合委员读书活动开展党史学习教育，着力凝聚思想共识，是全国政协的一大特色。2021年4月16日，党史研究专家金冲及在“中共党史学习”读书群中完成了1个小时、有1万多字记录的文字讲座。他的悉心讲授，激发了委员们的学习热情，讲座后线上讨论持续到次日凌晨2时。据统计，自“中共党史学习”读书群开辟以来，组织开展了90多场委员、专家讲座和逐章领学，推出10余个学习专栏，促进了以党史学习为重点的“四史”学习教育。委员们

表示，从党的辉煌历史中汲取智慧和力量，才能更好地加强思想政治引领、广泛凝聚共识，把人民政协事业更好地向前推进。

有方向的启发引领，互动式的协商讨论，凝聚共识的形式和载体不断创新拓展。一年来，全国政协加强与委员、界别群众的联系，通过协商履职、界别联谊、重点关切问题情况通报会、委员活动日等平台，推进政协协商民主实践，努力寻求最大公约数。

“请委员提问，相关部门负责同志回应。”在农业和农村委员会举办的“农村宅基地制度改革”重点关切问题情况通报会上，委员们踊跃提问，中央农办、农业农村部、自然资源部等负责同志积极回应，大家充分交流、集思广益。过去的一年里，发言、提问、回应、讨论成为全国政协很多会议的重要环节，双周协商座谈会、远程协商会、提案办理协商会……每场会议都是建言献策与凝聚共识双向发力的生动实践。与此同时，委员讲堂、重大专项工作委员宣讲团、专委会媒体见面会等机制，也成为面向社会各界阐释党和国家大政方针、传播政协协商共识成果的平台。

